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Informační bulletin 2019

| Od školdozorce k inspektorovi - výstava  
o historii školní inspekce

V termínu od 1. února 2019 do 21. dubna 2019 nabídlo Národní pedagogické mu-
zeum a knihovna Jana Amose Komenského v Praze odborné i laické veřejnosti k vi-
dění výstavu mapující historii školní inspekce v českých zemích. Výstavu připravili 
odborní pracovníci pedagogického muzea - Jana Bartošová, Jan Šimek a Magdalé-
na Šustová, pod vedením ředitelky muzea Markéty Pánkové. Výzkumu dějin škol-
ské inspekce nebyla dosud věnována systematičtější pozornost, a šlo tedy o první 
výstavu svého druhu v ČR. Historie organizace plnící úkoly v rámci dohledu nad 
školstvím je velmi dlouhá, neboť počátky novodobého školství spadají již do období 
Marie Terezie. 

Lucie Kovaříková
kancelář náměstka ústředního školního inspektora

Vzpomenout můžeme např. rok 
1759 a zřízení dvorské studijní ko-
mise jako nejvyššího školního úřadu 
a z ní vycházející funkce tzv. zem-
ských školních dozorců, rok 1774  
a ukotvení povinnosti kontroly 
nad řádným stavem školství v te-
reziánském školním řádu, rok 1848  
a zřízení ministerstva veřejného vy-
učování, v jehož rámci fungoval stát-
ní dohled nad školstvím, rok 1869  
a zřízení školního dozoru v čele se 
zemským školním inspektorem, kte-
rého do funkce jmenoval přímo císař. 

Školní inspekce působila také v letech 
1918–1938 na základě zákona upra-
vujícího kompetence zemských rad  
a zákona pojednávajícího o správě 
škol v župách, inspekční činnost byla 
vykonávána i v letech 1948–1989. 
Dne 13. prosince 1990 pak byl schvá-
len zákon č. 564 České národní rady  
o státní správě a samosprávě ve škol-
ství, kde se ve čtvrté části ustanovuje 
Česká školní inspekce jako orgán 
státní správy. Dalším milníkem ve 
fungování České školní inspekce 
pak bylo vydání nového školské-

ho zákona, který vešel v účinnost  
v roce 2005, a pak rok 2013, kdy Čes-
ká školní inspekce přijala zásadní 
změny v taktice a orientaci inspekč-
ní činnosti spočívající v umenšení 
významu formálních kontrol a na-
opak významném zvýšení důrazu 
na sledování pedagogických procesů  
a dalších kvalitativních aspektů fun-
gování škol.

Slavnostní vernisáž výstavy se 
uskutečnila ve čtvrtek 31. ledna 2019 
za účasti několika desítek význam-
ných hostů. ◀

Ředitelka pedagogického muzea Markéta Pánková, ústřední školní inspektor Tomáš 
Zatloukal a náměstek ústředního školního inspektora Ondřej Andrys.

Slavnostní vernisáží výstavy o historii školní inspekce provázel náměstek ústředního 
školního inspektora Ondřej Andrys.

Ukázka informačním panelů mapujících historii školní inspekce na území našeho státu.

Současnost
Priority České školní inspekce jsou založeny na snaze 
poskytovat objektivní a komplexní vzdělávací audit 
silných i slabých stránek školy včetně konkrétních do-
poručení ke zlepšení činnosti v jednotlivých oblastech,
propojovat externí hodnocení s vlastním hodnoce-
ním školy a podporovat kulturu autoevaluace škol. 
Výstupem z hodnoticí činnosti jsou inspekční zprávy, 
které poskytují formativně orientovanou zpětnou 
vazbu a obsahují hodnoticí popisy podmínek, prů-
běhu i výsledků vzdělávání na úrovni školy. Výstu-
pem z kontrolní činnosti je pak protokol o kontrole. 
Hodnocení je prováděno na základě hodnoticích kri-
térií vycházejících z modelu tzv. kvalitní školy.

Veškeré své hodnoticí a kontrolní aktivity realizuje 
Česká školní inspekce s využitím informačního sys-
tému InspIS. Jeho jednotlivé moduly jsou pak zamě-
řeny např. na sběr, třídění a analýzu zjišťovaných dat 
a informací (InspIS DATA), tvorbu, administraci, modi-
fi kaci a hodnocení školních vzdělávacích programů 
(InspIS ŠVP), realizaci pravidelných elektronických 
zjišťování výsledků žáků (InspIS SET) nebo adminis-
traci vzdělávacích programů pro inspekční pracov-
níky i školy (InspIS E-LEARNING). Některé z těchto 
modulů jsou pak využitelné přímo jednotlivými ško-
lami v rámci jejich autoevaluačních aktivit. Školy mají 
k dispozici např. tiskové sestavy-reporty informující 
o vybraných aspektech hodnocení ve srovnání s hod-
nocením ostatních škol stejného druhu v rámci da-
ného kraje a celé České republiky.

Ukázka části šablony inspekční zprávy a protokolu o kon-
trole s metodickými komentáři pro školní inspektory.

Ukázka části reportu pro školu v systému InspIS DATA (porovnání hodno-
cení školy s hodnocením ostatních škol stejného druhu).

Ukázka části elektronického formuláře v systému InspIS 
DATA (hospitační záznam pro základní vzdělávání).
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